

# 团购挺实惠,要发票挺难

税务:商家以低价为由拒开发票涉嫌逃税

本报记者 董梦婕



近年来,团购渐成一种新的消费模式,团购餐经济实惠但是商家也不会做亏本买卖,在实际消费过程中,大部分商家惯常打着低价的理由拒开发票,想索要发票的消费者不禁纳闷,我的发票找谁开?

## 商家拒开发票已成行业“潜规则”

今年3月初,家住开发区的孙女士打算在周末邀请三位朋友聚餐,为了节省开支,她浏览几家团购网后最终在一家网站花费近70元购买了一份四人套餐,并当即向餐厅电话预约了消费时间。

3月10日中午,孙女士和朋友一同来到该餐厅,出示团购短信后,服务员

将他们引领到大厅内落座,却拒绝了孙女士提出想在单间消费的要求。“服务员说挂在团购网上的信息明确标明只允许在大厅用餐,当时想想,在哪吃饭都一样,就没说什么。”孙女士说。

令孙女士郁闷的是,饭后向收银员索要发票却又遭到拒绝,“我来这吃饭

也交了钱,为什么不给开发票?”服务员仍旧表示挂在网上的团购信息明确说明对于团购用餐的消费者不开具发票。当时孙女士碍于朋友都在场,索要发票一事只好作罢。

事后,孙女士从朋友口中得知,使用团购券消费后,商家拒开发票已成行业“潜规则”。

## 商家、网站拒开发票理由还不少

记者浏览多家团购网站发现,团购网中包含餐饮、服饰鞋帽、旅游等多种分类,打开餐饮美食选项后查询发现,80%餐饮团购信息都在网页上注明“不开具任何发票”,有些商家还特意注明如需开发票请自付税点。

“团购价格已经很便宜了,每单生意我们要向团购网返点10%,如果再

开发票还得交近8个点的税。”市区一家参加团购的餐厅老板说,团购餐打折幅度本身就很大,如果再开发票就有点吃不消了。

中山路一家餐厅人员表示,团购用户将钱直接打给网站,并非日常消费在店内结账,所以不能开具发票。

随后,记者以想挂团购信息为名致电团购网,

工作人员表示,餐饮业商家需要在团购网挂优惠信息,需要向网站交付300元上架费及10%的返点,当餐厅面积不足50平米上架费可不交,但是10%的返点已是最低,不能免。而对于谁开发票的问题,工作人员表示,网站只提供服务,发票应由商家开具,如果不提供发票可以在团购信息上注明。

## 利润低不能免除开具发票义务

记者随机采访了解到,使用团购券消费后,商家拒开发票是常有的事,而平时正常消费后,很多商家也都不太乐意开发票,常会提出抹掉零头等折扣逃税。

菏泽市工商局消保科科长李英民表示,《消费者权益保护法》中规定了经营者向消费者出具服务单据

为经营者的义务,在日常消费中,如果商家拒开发票,消费者有权拒绝付款。近年来,团购发展迅速,但是针对这个行业的法律并不完善,与之配套的服务也比较滞后,它属于三方交易,消费者选购时已将款付给了网站,所以常会遭遇拒开发票的问题。

“索要发票是消费者

的基本权利,利润低不是商家拒开发票的理由,只要消费者进行了消费行为,商家就有义务向消费者提供发票。”李英民说。

菏泽市地税局工作人员表示,商家拒开发票违法了《税法》相关规定,遇到这类情况,消费者可以拨打12366纳税服务热线举报。

## 开发区丹阳办事处召开外出务工返乡人员座谈会

本报菏泽3月27日讯(通讯员 孙北楠) 近日,开发区丹阳办事处以召开流动人口返乡人员座谈会为契机,进一步促进“关怀农民工外出创业者”活动。

春节期间丹阳计生办抓住外出务工人员返乡的时机,积极做好流动人口的管理和服务工作,利用

办事处、社区两级计生协会,人口学校和计生活动室,集中组织外出务工返乡人员学习国家、省、市有关农民普惠政策,并在2月5日精心组织召开了一次外出务工人员代表座谈会,外出北京、深圳、济南等地务工、经商的代表40余人参加了会议。

办事处武装部部长董景海在会上向务工人员代表介绍了2012年丹阳计划生育方面取得的成绩,并宣传了计划生育法律、法规及优惠政策,鼓励外出务工人员返乡创业,为丹阳经济建设出谋划策,为丹阳办事处的发展积极贡献自己的力量。

遗失声明

★卜艳秋小学教师资格证丢失, 号码2001371422100046, 声明作废